我县举办少数民族发展任务资金使用管理和项目储备培训班

本报讯 近日,我县举办少数民族 发展任务资金管理使用和项目储备 培训班。培训围绕《阜新蒙古族自治 县中央财政衔接推进乡村振兴补助 资金(少数民族发展任务)管理细则 (试行)》进行解读及项目全流程全要 素管理。县直相关部门业务负责人、 各乡镇街分管人员和项目负责人参 加培训。

本次培训采取"政策解读+案例

分析+互动答疑"的方式开展。培训 中,集中学习了习近平总书记在全国 民族团结进步表彰大会的重要讲话 精神;县民宗局业务负责人围绕项目 的政策依据、使用范围、项目申报入 库、实施、监管、验收、档案管理、管护 运营等方面进行了系统培训,指导参 训人员如何谋划、储备、实施一批"耐 推敲、接地气、能落地、惠民生"的好

会议要求,各乡镇要立足产业发 展实际,支持较好资源禀赋、有良好 市场前景、带动增收能力强的产业类 项目,支持延伸产业链。要切实抓好 项目前期和实施管理等工作,并做好 项目全流程全要素监管,确保项目资 金用得精准高效。

此外,培训设置互动环节,大家围 绕工作中遇到的实际问题踊跃提问, 工作人员逐一做出解答。(季 哲)

新民镇雷锋文化传承馆接待游客 1.3 万余人次

传播红色文化 弘扬雷锋精神

本报讯(记者 王 莲 王美娟 宋子阳 孙斯乔)近日,位于新民镇 的雷锋文化传承馆又迎来了一批参 观者。这座由张国梁、李晓燕夫妇耗 时十余年打造的场馆,自2023年试 开放以来,已成为当地红色文化传播 的重要阵地。

该场馆依托张国梁、李晓燕夫

妇的祖宅改建而成,建筑面积140 平方米,总投资20余万元。馆内收 藏了与雷锋精神及全国学雷锋活 动相关的各类文化物品,总量高达 3500余件,通过实物印证、直观观 赏和深度研究等多种方式,全方 位、多角度地解读雷锋精神的丰富 内涵与时代价值,为弘扬和传承这 一宝贵精神财富提供了坚实的物 质载体。

雷锋文化传承馆以"公益开 放"为宗旨,面向社会免费提供参 观、研学服务。两年来,已接待山东、 新疆等多地参观者1.3万余人次,参 观者群体涵盖了党员干部、教师学

县第四中学开展"赴文学的星辰大海 ·与文学名家同行"活动

与名家对话 逐心中梦

本报讯11月24日,县第四中学 阶梯教室内气氛热烈,一场以"赴文 学的星辰大海——与名家同行"为主 题的文学公益活动在此举办。活动 邀请了辽沈知名作家程云海、白小 川、刘勇来到现场,与该校"晨曦文学 社"成员及热爱文学的200余名学生 展开了一场真诚而深入的文学交流。

活动中,中国作家协会会员、省 作家协会全委会委员程云海以《唤醒 你的文学感知力》为题,结合自己的 写作经历,从"形、事、情、理、典"五个 角度畅谈了创作体会与写作技巧。 他用幽默风趣的语言告诉学生,创作 的灵感来源于生活。

中国作家协会会员、省作家协会 签约作家白小川则围绕《文字是热爱 生活的释放》主题,与同学们分享他 的创作感悟。他强调,要关注生活、 热爱生活、体验生活,更要注重细节,

善于在寻常的事件中捕捉到不寻常 的灵感,形成自己的写作风格。

在互动环节,学生们提出了许多 与写作有关的问题,3位作家一一给 予解答,并送上了亲笔签名的书刊。

本次活动,不仅搭建起学子与文 学名家之间的沟通桥梁,而且在少年 心中播撒下文学的种子,助力孩子们 以笔为舟,奔赴广阔的文学大海。

(田福源)

县中医医院专家为群众送上冬季健康指南

科学防控高发病 中医助力护健康

随着冬季天气逐渐转冷,许多人 会感受到气温变化带来的不适。为 提升群众对冬季高发疾病的认知与 防控能力,近日,记者走进县中医医 院,邀请中医医学专家结合中医防治 理念,科普高血压、呼吸道传染病及 消化道传染病的防治知识,为群众送 上实用的冬季健康指南。

> 高血压: 自我监控 规范治疗 县中医医院老年病科医生李艳

高血压是我国高发的慢性疾病, 被称为"无声的杀手",早期常无明显 症状,但长期控制不佳会损伤心、脑、 肾等重要器官。下面为大家分享科 学防治要点:

正确认识高血压: 在未服药情况 下,非同日三次测量血压≥140/ 90mmHg,即可诊断为高血压。其发 病与遗传、肥胖、高盐饮食、缺乏运动 等因素相关,中老年人、有家族病史 者为高危人群。

科学预防与生活调理:核心是 "低盐低脂饮食",每日盐摄入不超过 5克,减少食用腌制食品、加工肉类: 规律运动,每周至少进行150分钟中 等强度有氧运动,如快走、太极拳;控 制体重,戒烟限酒,保持情绪稳定和 充足睡眠。

规范治疗与监测:确诊后,需遵 医嘱用药,不可自行停药、减药或换 药,多数患者需长期规律服药;在家 自备血压计,每周至少测量2-3次, 做好记录,定期复诊调整治疗方案。

中医调理辅助:日常可按摩太 冲、涌泉等穴位,促进血液循环;适量 饮用菊花、决明子代用茶(体质虚寒 者慎用);在中医师指导下,通过食 疗、针灸等方式辅助调理,改善血管 状态。

高血压可防可控,关键在于早发 现、早干预。要养成良好的生活习 惯,科学管理血压,保持身体健康。

呼吸道传染病:避寒润肺辨证施

县中医医院心病科医生姜滨:

中医认为"寒邪袭人,先伤肺 卫"。冬季呼吸道传染病高发,正是 寒邪、疫毒与人体正气失衡的结果。 冬季养生,核心在于"顺时养生、固护 正气"。以下为大家分享几个实用防 病方法:

一是避寒,即温护肺卫。肺开窍 于鼻,头、颈、鼻、背,是寒邪易侵入的 薄弱部位,需格外做好保暖。睡前用 加了生姜、艾叶的温水泡脚,能温通 经络、驱散寒气,增强呼吸道抵抗力。

二是固护正气强根本。保证充 足睡眠,多吃羊肉、山药等温性润肺 食物,少吃生冷辛辣之物。锻炼以 "微汗"为度,如八段锦等舒缓运动, 避免大汗耗损阳气。

三是调畅气机净环境。冬季门 窗紧闭,易积浊气、滋疫毒。每天开 窗通风30分钟,清新空气。保持平和 心态、多晒太阳,肝气舒畅则肺气宣 通,抗病能力会随之提升。

四是巧用妙招早调治。出现轻 微鼻塞、咽干症状时,可按揉迎香穴、 合谷穴,每次1-2分钟;也可饮金银 花、菊花、甘草泡的茶饮。若症状持 续,需及时就医辨证施治。

消化道传染病:加强预防及时就

县中医医院急诊科医生武明: 远离冬季消化道传染病,科学防 治是关键。要做好以下几点:

医

一是注意饮食卫生,生熟食物分 开,食材彻底煮熟,不喝生水,不吃生

冷、变质食物。 二是养成良好卫生习惯,饭前便 后、接触公共物品后用肥皂或洗手液

流动水洗手,避免用手揉眼、摸口。 三是保持环境通风,定期对餐 具、桌面、门把手等高频接触表面消

四是减少去往人群密集的封闭 场所,患病者居家隔离,避免传染他

若不慎感染,要及时就医,遵医 嘱对症治疗,避免滥用抗生素。轻症 患者需补充淡盐水或口服补液盐,预 防脱水;腹泻严重者应禁食油腻、生 冷食物,选择清淡易消化的流质或半

此外,如果身体出现呕吐、腹泻、 腹痛、发热等症状,要及时隔离并就 医,切勿带病上班、上学。学校、养老 院等集体单位,需加强晨午检,发现 病例及时报告,做好环境消杀,防止 发生聚集性疫情。

专家提醒广大群众,冬季防病不 仅是个人的健康管理,更是对全家健 康的守护,合理运用中医传统的养生 方法,做好日常养护与防护,就能有 效筑牢健康防线,在寒冬中保持身体 的强健。

(何振明 秦艺铭)

沈阳工业大学到红帽子小学 开展爱心捐赠活动

大手拉小手 爱心护成长

本报讯为落实"健康第一"教育理念,丰 富校园体育文化,提升学生身体素质,近日,沈 阳工业大学向红帽子小学捐赠一批体育器材, 助力孩子们健康快乐成长。

多年来,沈阳工业大学始终心系乡村基础 教育,积极履行社会责任。在该校驻村工作队 的协调下,该校以"大手拉小手"形式定点帮扶 红帽子小学,每年定期开展特色帮扶项目。

此次,沈阳工业大学向红帽子小学捐赠篮 球100个、乒乓球拍15套,为孩子们强身健 体、丰富课间活动提供支持。

> 县供电公司佛寺供电所 开展充电桩安全隐患排查行动

排查充电隐患 护航绿色出行

本报讯 近日,国网阜新蒙古族自治县供 电公司佛寺供电所组织工作人员前往瑞应寺 景区停车场,开展电动车充电桩安全隐患排查 行动,确保设备正常安全运行。

随着电动汽车日益增多,充电桩的使用频 率也日渐增加。为保障居民冬季"绿色"出行, 连日来,县供电公司提前部署人员对辖区内充 电桩展开细致的排查和维护,重点针对充电桩 充电功能是否完好、外观是否破损生锈、内部 元器件是否安装牢固、枪头及线缆是否出现变 形开裂等安全隐患进行逐一检查,确保每个充 电设备处于良好状态。同时,工作人员还为前 来充电的客户讲解充电桩的使用流程及注意 事项,宣传电费电价政策,普及安全充电常识, 以实际行动为居民绿色低碳出行保驾护航。

(季 哲)

一室书香 半世"禾土"

(上接一版)

这里没有城市的喧嚣,只有书页翻动的沙 沙声,邻里间亲切的闲谈,还有非遗技艺传承的 脉脉温情与红色故事的代代相传。90多岁的老 母亲,是"禾土农家书屋"最忠实的"读者",看着 儿子为家乡做事,她的笑容里满是欣慰。而对于 村民们来说,这方小小的"禾土农家书屋",不仅 是温暖的聚集地,更是连接过去与未来、串联个 人与家国的桥梁。

所谓乡愁,或许就是把一辈子的热爱,回 馈给最牵挂的故土;所谓传承,便是把民族的 根脉与家国的魂魄,悄悄种进下一代的心 里。佟立老师用四年的时光,让"禾土农家书 屋"成为家乡最温暖的光,让古老的村庄因书 香而焕发生机,让非遗文化与红色基因因坚 守而薪火相传,这份跨越半生的情怀,如"禾 土"般厚重绵长,在故乡的土地上静静流淌, 温暖而有力量。

